Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö teine osa, variant 1

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.

1. Ühe troopikasaare inimpopulatsioonis on erandlikult kõrge suguküpsuse saabumise iga. Esita kaks erinevat realistlikku optimaalsusparadigmale tuginevat evolutsioonilist seletust sellele erinevusele. Näita, et oled lugenud loengut inimese evolutsioonilise ökoloogia kohta.
2. Too hüpoteetiline näide ebaharilikust olukorrast, kus parasiitussid on oma lõpp-peremeestele virulentsemad kui vaheperemeestele. Kuidas selline asi võis evolutsioneeruda? 
3. Taime Z kaks populatsiooni erinevad üksteisest seemne suuruse poolest. On teada, et erinevus on geneetiline. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat optimaalsusparadigmale tuginevat seletust sellele erinevusele (loeng 20).

4. Paku välja üks realistlik näide mimikri koha Eesti looduses, vältides seejuures konspektis esitatut. Kas elukate sellisele välimusele võib pakkuda muid seletusi? Selles ülesandes palun püsida reaalse looduse juures ja sukeldumine fantaasiamaailma on vähem kohane kui muude ülesannete puhul.
5. Kirjelda väljamõeldud olukorda, kus kahe hallitusseene koevolutsioon saavutab ESS’i. Selgita, miks oleks siinpuhul vale seletada ESS olekus vaadeldavaid väärtusi kui optimaalseid nn. “lihtsa optimeerimise” lähenemisviisi kasutades.
6. Maal Z elavad lähedased kalaliigid A ja B erinevates järvedes, maal Y aga samades järvedes koos. Nii on olnud see aastatuhandeid. Joonista samasse teljestikku mõlema liigi fundamentaalne nišš kahe olulise keskkonnaparameetri suhtes maa Y jaoks. Tee teine samasugune joonis maa Z jaoks. Miks võiks eeldada, et eri maadel on need pildid erinevad?
7. Marsil avastati DNA-põhine elu ning peagi tõdeti, et sugulist protsessi pole seal üldse. Esita kaks realistlikku seletust sellele, et Maal ja Marsil on evolutsioon selles küsimuses eri rada läinud. 
8. Käpikpärdikul on olemas kõik võimalused reguleerimaks sugude suhet oma järglaskonnas. Ühes käpikpärdiku populatsioonis on evolutsioneerunud ja teises ei ole evolutsioneerunud suurem isaste järglaste osakaal paremates tingimustes vastavalt Trivers-Willardi loogikale. Millest võib selline erinevus tingitud olla?
9. Maavärina tulemusel jagunes konnapopulatsioon neljaks isoleeritud populatsiooniks (a, b, c, d). Hulga aja pärast said kokku (nende vahelt kadus geograafiline barjäär) populatsioonid a ja b ning kuskil mujal said kokku populatsioonid c ja d. Populatsioonid a ja b sulasid üheks populatsiooniks, kuid populatsioonide c ja d puhul nii ei läinud. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat realistlikku seletust sellisele erinevusele. Näita, et oled lugenud liigitekke teemat ja oskad kasutada argumente ka kursuse muudest osadest.  
10. Joonista fülogeneesipuu, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida seost kavaluse ja saba pikkuse vahel rebastel, seost eeldame siis rebaseliikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte. 

Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö teine osa, variant 2

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.
1. Joonista kõver (telgedes isasfunktsiooni kaudu realiseerunud kohasus/ emasfunktsiooni kaudu realiseerunud kohasus), millest võib järeldada, et kõnealusel elukal tasub olla kas puhas isane või hermafrodiit, kuid mitte puhas emane. Selgita, kuidas joonist tõlgendad. 

2. Üks lehetäiliik, mis algselt toitus männil, spetsialiseerus ümber kuusele. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat evolutsioonilist seletust toimunu kohta (loeng 11). 

3. Mis on tunnusenihe SMRS (specific mate recignition system) -tunnuste osas? Kas taimedel võiks olla midagi analoogset?

4. Mõtle välja detailne näide (geenid ja nende efektid), kus looduslik valik töötab sugulise protsessi vastu, kuna rekombinatsioon lõhub kasulikke geenikombinatsioone. 

5. Millistes a) looduslikes,  b) sotsiaalsetes tingimustes võiks looduslik valik hakata soosima pikka postreproduktiivset iga ka meestel? 
6. Juku ennustas, et ribosoomide vahel toimuv looduslik valik viib lõpuks selleni, et need loobuvad „raku heaks“ töötamast ning organismi kui terviku kohasus langeb. Juhan ei võtnud ideed tõsiselt, sest … (vihje: multilevel).

7. Kanarbikul elav putukaliik on rangelt monofaagne, samas kui tema litterheinal (tüüpiline r-strateeg) toituv lähiliik on säilitanud võime toituda ka mitmel muul taimeliigil. Miks nii?

8. Taimede teema puhul (loeng 20) on räägitud sellest, et seletamaks seemne suuruse jaotusi kuskil taimekoosluses võime vajada ESS-lähenemist ja „lihtsast optimeerimisest“ ei pruugi piisata. Too näide kahest muust tunnusest taimedel, mille evolutsioonilisel seletamisel võime olla samasuguse probleemi ees. Põhjenda. 

9. Parasiidi populatsioon asus ekspluateerima uut peremeest. Esita kaks põhimõtteliselt erinevat evolutsioonilist seletust asjaolule, et parasiidi virulentsus vähenes järgneva saja aasta jooksul.

10. Joonista fülogeneesipuu, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida rumaluse seost kurjusega krokodillidel, seost eeldame siis liikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte. 
Evolutsioonilise ökoloogia kodutöö teine osa, variant 3

Näited ei pea olema reaalsed, kuid peavad olema realistlikud - st poleks ime, kui asjad tõesti niiviisi looduses ka on. Näites tuleb välja mõeldud olukorda detailselt kirjeldada - “selle eluka see tunnus evolutsioneerub selle faktori mõjul sellisel põhjusel”, ei piisa miskist üldisest jutust. Näidetes tuleb teooria siduda näiteelukate reaalsete omadustega, st nt kärnkonnanäites peab olema midagi kärnkonnale eriomast, loengunäidete konkreetsete detailide kasutamine on karistatav. Vastusest peab eelkõige ilmnema sisuline arusaamine asjast ehk oskus üldist teooriat näite varal rakendada; siiski peab ilmnema ka asjakohaste loengumaterjalidega tutvunud olemine. Jutt ei peaks olema pikem kui asjast arusaamise veenvaks tõestamiseks tarvis, max 5-6 lauset küsimuse kohta. Enne vastama hakkamist palun olla läbi lugenud kogu kursuse materjalid. Selgelt rühmavaliku ideoloogiale tugineva seletuse eest jagan kogu töö punktid kahega.

1. Millisest sugulisuse hinna komponendist lähtuvalt võiks arvata, et just territoriaalsed suurkiskjad võiksid olla minetanud sugulise sigimise? Miks võiks arvata, et just suurkiskjate puhul on sugulisuse kaotamine vähetõenäone?

2. Mõtle välja ja joonista seente ja seeneusside paralleelset kladogeneesi kirjeldav skeem. Selgita kahte põhimõtteliselt erinevat varianti, kuidas selline seis võis kujuneda.

3. Elasid kord kaks lähedast ainurakse isogaamse vetika liiki: A ja B. Liigil A on rakus vaid üks suur mitokonder, liigil B on neid rakus palju. Liigiga B juhtub sageli nii, et lokaalpopulatsioonid surevad iseenesest välja, kusjuures selliste populatsioonide viimaseid isendeid uurides selgub, et nende metabolism on oluliselt häiritud. Liigiga A ei juhtu nii kunagi. Mis toimub? Miks see isogaamsus siin oluline võiks olla? (vihje: multilevel).
4. Too realistlik näide sellisest tunnusest kaasaegses inimpopulatsioonis, kus bioloogiline evolutsioon põhjustab tunnuse väärtuse muutumist ühes suunas, kuid meemide mittejuhuslik paljunemine omab vastupidist efekti. 

5. Miks võiks uskuda, et keemiline kaitstus evolutsioneerub tõenäosemalt just sellistel putukaliikidel, kus ühe emase järglased arenevad rühmiti koos? (vihje: hõimuvalik)

6. Loetle kolm erinevat põhimõtteliselt võimalikku presügootsest ristumisbarjääri kahel lähedasel a) kalaliigil, b) kannikeseliigil, c) maoliigil (vali meelepärane) ja selgita nende barjääride olemust.

7. Avastasid, et igal saarel on kaks endeemset ahviliiki (igal saarel omad), millest üks elab saare keskel ning toitub ananassidest, teine kütib rannikul krabisid. Väitsid, et olukord pakub ilusa näite tunnusenihke (character displacement) kohta. Seleta see lahti. Oponent vaidles vastu ja ütles, et võimalikud on veel vähemalt kaks alternatiivset seletust vaadeldud olukorrale. Millised?
 8. Kirjelda röövkalast ja muidukalast  koosnevat süsteemi, kus puudub ESS ja koevolutsioneeruv süsteem jääb pidevasse evolutsioonilisse liikumisse seetõttu, et röövkalapopulatsioonil on võimalus ümber lülituda muudele  saakloomaliikidele. Milliste tunnuste osas (kummalgi kalaliigil) ESS ei saabu?
 9. Miks võiks tamme optimaalne seemne suurus olla erinev linnas ja metsas? Kaasa oma selgitusse vähemalt kaks erinevat valikusurvet (näita, et oled kursis loengu 20 materjalidega).

10. Joonista kladogramm, millelt leiad vähemalt neli sõltumatut kontrasti, mis võimaldavad uurida karvasuse seost armsusega kaslaste hulgas, seost eeldame siis liikide keskmiste väärtuste tasemel. Ülesanne palun lahendada konkreetsete (välja mõeldud) arvväärtustega. Visanda graafik, millelt ilmneb, kas nende tunnuste vahel seos on või mitte.

